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５ 就労に関する事項 

（１）定年年齢（Ｑ18ＳＱａ） 

 現在、「常勤の被雇用者」または「会社の嘱託や顧問等」としての収入がある層に対し、

「勤務先の会社の定年年齢」について尋ねてみると、総数では、51.0％が「60 歳」であっ

た。以下、「65 歳」が 17.0％、「定年はない」が 15.1％、「60 歳未満」が 7.1％、「61～64

歳」が 5.9％だった。 

 年齢区分別に比較すると、55～59 歳では、「60 歳」が 59.9％を占めるのに対し、60 歳～

64 歳では、「60 歳」は 33.3％と低く、「65 歳」が 25.8％、「定年はない」が 21.0％と高く

なっている。 

 
 

図５－１－１  定年年齢（Ｑ18ＳＱａ） 
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＜総数＞ 

 都市規模別に比較すると、町村では「60 歳未満」が 12.0％、「定年はない」が 20.5％と

他に比べて高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「60 歳」（53.7％）が女性に比べて高く、女性は「定年はない」

（22.8％）が男性に比べて高くなっている。 

 現在の職業別に比較すると、常勤の被雇用者では「60 歳」が 52.9％、会社の嘱託や顧問

等では「定年はない」が 23.4％と他と比べて高くなっている。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、町村では「60 歳未満」が 12.7％、「定年はない」が 19.0％と

他と比べて高くなっている。 

性別で比較すると、男性は「60 歳」（64.5％）が女性に比べて高く、女性は「定年はない」

（20.5％）が男性に比べて高くなっている。 

 現在の職業別に比較すると、常勤の被雇用者では「60 歳」が 62.2％、会社の嘱託や顧問

等では「定年はない」が 40.0％と他と比べて高くなっている。 

＜60～64 歳＞ 

性別で比較すると、女性は「定年はない」（28.8％）が男性に比べて高くなっている。 

 現在の職業別に比較すると、常勤の被雇用者では「65 歳」が 27.1％、会社の嘱託や顧問

等では「60 歳」が 45.5％と他と比べて高くなっている。 

 

 



 139

表５－１－１  属性別にみた定年年齢（Ｑ18ＳＱａ） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 869 7.1 51.0 0.3 1.0 3.0 1.5 17.0 2.0 15.1 2.0
〔都市規模別〕             
大都市                     190 4.7 50.0 - 1.1 3.2 2.1 16.8 2.6 17.9 1.6
中都市                     346 6.1 51.4 - 1.4 3.8 1.7 17.3 2.0 14.2 2.0
小都市                     216 8.3 52.8 1.4 0.5 2.3 1.4 17.1 1.9 11.1 3.2
町村                       117 12.0 47.9 - 0.9 1.7 - 16.2 0.9 20.5 -
Ｆ１〔性別〕               
男性                       654 7.5 53.7 0.2 1.2 3.4 1.8 16.4 2.0 12.5 1.4
女性                       215 6.0 42.8 0.9 0.5 1.9 0.5 19.1 1.9 22.8 3.7
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕
農林漁業                   - - - - - - - - - - -
自営業                     - - - - - - - - - - -
常勤の被雇用者             762 7.5 52.9 0.3 1.2 3.0 1.3 16.3 1.8 13.9 1.8
会社の嘱託や顧問等         107 4.7 37.4 0.9 - 2.8 2.8 22.4 2.8 23.4 2.8
契約・派遣・臨時・パート   - - - - - - - - - - -
内職                       - - - - - - - - - - -
その他                     - - - - - - - - - - -
仕事はしていない           - - - - - - - - - - -
有職（計）                 869 7.1 51.0 0.3 1.0 3.0 1.5 17.0 2.0 15.1 2.0
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 578 8.7 59.9 0.5 1.2 1.9 1.2 12.6 0.5 12.1 1.4
〔都市規模別〕             
大都市                     120 5.8 62.5 - 0.8 2.5 0.8 10.8 0.8 15.0 0.8
中都市                     230 7.4 59.1 - 1.7 2.6 2.2 14.3 0.4 10.9 1.3
小都市                     149 10.7 62.4 2.0 0.7 0.7 0.7 11.4 0.7 8.1 2.7
町村                       79 12.7 53.2 - 1.3 1.3 - 12.7 - 19.0 -
Ｆ１〔性別〕               
男性                       422 9.2 64.5 0.2 1.4 1.9 1.4 11.4 0.5 9.0 0.5
女性                       156 7.1 47.4 1.3 0.6 1.9 0.6 16.0 0.6 20.5 3.8
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕
農林漁業                   - - - - - - - - - - -
自営業                     - - - - - - - - - - -
常勤の被雇用者             548 8.6 62.2 0.4 1.3 2.0 1.1 12.0 0.5 10.6 1.3
会社の嘱託や顧問等         30 10.0 16.7 3.3 - - 3.3 23.3 - 40.0 3.3
契約・派遣・臨時・パート   - - - - - - - - - - -
内職                       - - - - - - - - - - -
その他                     - - - - - - - - - - -
仕事はしていない           - - - - - - - - - - -
有職（計）                 578 8.7 59.9 0.5 1.2 1.9 1.2 12.6 0.5 12.1 1.4
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 291 4.1 33.3 - 0.7 5.2 2.1 25.8 4.8 21.0 3.1
〔都市規模別〕             
大都市                     70 2.9 28.6 - 1.4 4.3 4.3 27.1 5.7 22.9 2.9
中都市                     116 3.4 36.2 - 0.9 6.0 0.9 23.3 5.2 20.7 3.4
小都市                     67 3.0 31.3 - - 6.0 3.0 29.9 4.5 17.9 4.5
町村                       38 10.5 36.8 - - 2.6 - 23.7 2.6 23.7 -
Ｆ１〔性別〕               
男性                       232 4.3 34.1 - 0.9 6.0 2.6 25.4 4.7 19.0 3.0
女性                       59 3.4 30.5 - - 1.7 - 27.1 5.1 28.8 3.4
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕
農林漁業                   - - - - - - - - - - -
自営業                     - - - - - - - - - - -
常勤の被雇用者             214 4.7 29.0 - 0.9 5.6 1.9 27.1 5.1 22.4 3.3
会社の嘱託や顧問等         77 2.6 45.5 - - 3.9 2.6 22.1 3.9 16.9 2.6
契約・派遣・臨時・パート   - - - - - - - - - - -
内職                       - - - - - - - - - - -
その他                     - - - - - - - - - - -
仕事はしていない           - - - - - - - - - - -
有職（計）                 291 4.1 33.3 - 0.7 5.2 2.1 25.8 4.8 21.0 3.1

該当数
６０歳
未満

６０歳 ６１歳
６６歳
以上

定年は
ない

わから
ない

６２歳 ６３歳 ６４歳 ６５歳
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（２）高齢者の就労（Ｑ18ＳＱｂ）  

 現在の職業が「契約・派遣・臨時・パート」以外の層に対し、「一般論として何歳くらい

まで収入のある仕事をするのがよいと思うか」について尋ねてみると、総数では、「65 歳く

らいまで」が 44.2％を占め、以下、「70 歳くらいまで」が 18.5％、「60 歳くらいまで」が

10.8％となった。「年齢にこだわらず、元気ならいつまでも」は 22.6％であった。 

 年齢区分別に比較すると、55～59 歳では、「65 歳くらいまで」が 46.8％、「60 歳くらい

まで」が 13.3％で、両者を合わせると 60.1％を占める。それに対し、60～64 歳では、「65

歳まで」と「60 歳くらいまで」の合計は 50.0％で、「70 歳くらいまで」が 22.4％と高い。

「年齢にこだわらず、元気ならいつまでも」については、年齢区分による目だった差はみ

られない。 

図５－２－１  高齢者の就労（Ｑ18ＳＱｂ） 
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（参考）高齢者の就労 
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＜総数＞ 

都市規模別に比較すると、いずれの規模においても「65 歳くらいまで」が最も高くなっ

ており、特に小都市（46.1％）、町村（47.0％）でその傾向が強く、また、大都市では「70

歳くらいまで」（22.0％）が他と比べて高くなっている。 

性別で比較すると、女性は「年齢にこだわらず元気ならいつまでも」が 26.7％と男性に

比べて高くなっている。 

最長職業別に比較すると、「年齢にこだわらず元気ならいつまでも」は農林漁業（48.8％）、

自営業（29.4％）で他と比べて高くなっている。「65 歳くらいまで」は常勤の被雇用者

（52.3％）で他と比べて高くなっている。 

＜55～59 歳＞ 

都市規模別に比較すると、いずれの規模においても「65 歳くらいまで」が最も高くなっ

ており、小都市（49.3％）ではその傾向が強くなっている。 

性別で比較すると、女性は「年齢にこだわらず元気ならいつまでも」が 28.6％と男性に

比べて高くなっている。 

最長職業別に比較すると、「年齢にこだわらず元気ならいつまでも」は農林漁業（52.6％）、

自営業（29.6％）で他と比べて高くなっている。「65 歳くらいまで」は常勤の被雇用者

（54.2％）で他と比べて高くなっている。 

＜60～64 歳＞ 

都市規模別に比較すると、いずれの規模においても「65 歳くらいまで」が最も高くなっ

ており、町村では 46.8％とその傾向が高く、また、大都市では「70 歳くらいまで」が 26.4％

と他と比べて高くなっている。 

性別で比較すると、女性は「年齢にこだわらず元気ならいつまでも」が 25.0％と男性に

比べて高くなっている。 

最長職業別に比較すると、「年齢にこだわらず元気ならいつまでも」は農林漁業（45.8％）、

自営業（29.3％）で他と比べて高くなっている。「65 歳くらいまで」は常勤の被雇用者

（50.0％）で他と比べて高くなっている。 
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表５－２－１  属性別にみた高齢者の就労（Ｑ18ＳＱｂ） 

    ＊＊【　総　　数　】＊＊  2545 10.8 44.2 18.5 1.2 22.6 0.6 2.1
〔都市規模別〕                
大都市                        536 10.8 40.9 22.0 1.3 22.8 0.6 1.7
中都市                        1061 11.0 44.0 18.0 0.8 22.8 0.7 2.6
小都市                        633 10.4 46.1 16.7 2.1 22.6 0.6 1.4
町村                          315 10.5 47.0 17.8 0.6 21.6 0.3 2.2
Ｆ１〔性別〕                  
男性                          1278 10.5 47.7 20.2 1.6 18.5 0.5 1.0
女性                          1267 11.0 40.7 16.8 0.9 26.7 0.7 3.2
Ｆ８〔最長職業〕              
農林漁業                      86 4.7 20.9 19.8 5.8 48.8 - -
自営業                        612 6.7 30.6 28.1 2.8 29.4 0.8 1.6
常勤の被雇用者                1383 13.0 52.3 15.4 0.5 16.5 0.5 1.8
会社の嘱託や顧問等            27 - 55.6 18.5 - 25.9 - -
契約・派遣・臨時・パート      146 11.6 45.9 13.0 - 25.3 - 4.1
内職                          17 5.9 35.3 17.6 - 35.3 - 5.9
その他                        21 4.8 38.1 4.8 4.8 42.9 - 4.8
専業主婦                      236 11.9 41.5 16.1 0.4 25.4 1.3 3.4
仕事に就いたことはない        17 11.8 23.5 17.6 - 35.3 - 11.8
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊  1266 13.3 46.8 14.5 0.6 22.3 0.6 2.0
〔都市規模別〕                
大都市                        263 13.7 43.0 17.5 0.8 22.8 - 2.3
中都市                        536 13.2 47.2 13.8 0.6 22.4 0.7 2.1
小都市                        306 13.1 49.3 13.4 0.3 21.9 1.0 1.0
町村                          161 13.0 47.2 14.3 0.6 21.7 - 3.1
Ｆ１〔性別〕                  
男性                          664 14.5 51.1 16.1 0.5 16.6 0.5 0.9
女性                          602 12.0 42.2 12.8 0.7 28.6 0.7 3.2
Ｆ８〔最長職業〕              
農林漁業                      38 7.9 23.7 13.2 2.6 52.6 - -
自営業                        284 9.5 35.2 22.2 1.1 29.6 0.7 1.8
常勤の被雇用者                745 15.8 54.2 11.8 0.3 15.4 0.5 1.9
会社の嘱託や顧問等            11 - 27.3 27.3 - 45.5 - -
契約・派遣・臨時・パート      52 9.6 42.3 7.7 - 34.6 - 5.8
内職                          6 - 50.0 16.7 - 33.3 - -
その他                        11 9.1 45.5 9.1 - 27.3 - 9.1
専業主婦                      111 11.7 41.4 15.3 0.9 28.8 0.9 0.9
仕事に就いたことはない        8 12.5 12.5 25.0 - 37.5 - 12.5
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊  1279 8.3 41.7 22.4 1.9 22.9 0.6 2.2
〔都市規模別〕                
大都市                        273 8.1 38.8 26.4 1.8 22.7 1.1 1.1
中都市                        525 8.8 40.8 22.3 1.1 23.2 0.6 3.2
小都市                        327 8.0 43.1 19.9 3.7 23.2 0.3 1.8
町村                          154 7.8 46.8 21.4 0.6 21.4 0.6 1.3
Ｆ１〔性別〕                  
男性                          614 6.2 44.1 24.6 2.8 20.7 0.5 1.1
女性                          665 10.2 39.4 20.5 1.1 25.0 0.8 3.2
Ｆ８〔最長職業〕              
農林漁業                      48 2.1 18.8 25.0 8.3 45.8 - -
自営業                        328 4.3 26.5 33.2 4.3 29.3 0.9 1.5
常勤の被雇用者                638 9.7 50.0 19.6 0.8 17.7 0.5 1.7
会社の嘱託や顧問等            16 - 75.0 12.5 - 12.5 - -
契約・派遣・臨時・パート      94 12.8 47.9 16.0 - 20.2 - 3.2
内職                          11 9.1 27.3 18.2 - 36.4 - 9.1
その他                        10 - 30.0 - 10.0 60.0 - -
専業主婦                      125 12.0 41.6 16.8 - 22.4 1.6 5.6
仕事に就いたことはない        9 11.1 33.3 11.1 - 33.3 - 11.1

該当数
 
 

６０歳く
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わからな
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（３）高齢期における就労への準備（Ｑ19） 

 「高齢期における就労に備えて、努めていること」について尋ねてみると、総数では、「健

康・体力づくり」が 44.4％で最も高く、以下、「人的つながりの確保」が 16.8％、「パソコ

ン操作能力の向上」が 13.0％などとなっている。なお、「就労したいが、努めていることは

特にない」は 21.6％、「就労したくない」も 20.2％となっている。 

 年齢区分別に比較すると、55～59 歳では、「人的つながりの確保」が 18.0％、「パソコン

操作能力の向上」が 14.2％と 60～64 歳に比べて高くなっている。60～64 歳では、「就労し

たくない」が 22.9％と 55～59 歳に比べて高くなっている。 

 
 

図５－３－１  高齢期における就労への準備（Ｑ19 Ｍ．Ａ．） 

6.1

4.9

1.7

1.8

2.3

13.0

3.2

7.4

6.3

2.2

2.6

2.7

14.2

3.8

4.7

3.5

1.2

1.1

1.8

11.7

2.6

- 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

資格の取得

新しい技
術の修得

法人・団体運営に
関する知識の向上

会計・経理・人事
・労務の知識向上

法律・行政制度に
関する知識の向上

パソコン
操作能力の向上   

外国語能
力の向上

（％）

1.1

16.8

44.4

1.0

21.6

20.2

3.5

1.2

18.0

43.9

1.3

23.1

17.5

4.1

1.1

15.6

44.8

0.7

20.1

22.9

2.9

- 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

起業のための
資金づくり     

人的つながり
の確保

健康・体
力づくり

その他

就労したいが
努めていること
は特にない

就労した
くない

わからな
い

総　　　　数(n=3140)

５５～５９歳(n=1560)

６０～６４歳(n=1580)

（％）

 



 144

＜総数＞ 
 都市規模別に比較すると、大都市では「パソコン操作能力の向上」が 15.5％と他と比べ

て高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「人的つながりの確保」（20.5％）、「健康・体力づくり」（46.3％）

が女性に比べて高くなっている。女性では「就労したくない」（25.5％）が男性と比べて高

くなっている。 

 全収入額別に比較すると、収入が多いほど「人的つながりの確保」、「健康・体力づくり」

が高く、収入が少ないほど「就労したいが、努めていることは特にない」、「就労したくな

い」が高くなる傾向がみられる。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、大都市では「パソコン操作能力の向上」が 18.2％と他と比べ

て高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「人的つながりの確保」（21.4％）が女性に比べて高くなって

いる。女性では「就労したくない」（22.2％）が男性に比べて高くなっている。 

 全収入額別に比較すると、収入が多いほど「人的つながりの確保」、「健康・体力づくり」

が高く、収入が少ないほど「就労したいが、努めていることは特にない」、「就労したくな

い」が高くなる傾向がみられる。 

＜60～64 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、小都市では「就労したくない」（25.8％）が他と比べて高くな

っている。 

 性別で比較すると、男性は「パソコン操作能力の向上」（14.6％）、「人的つながりの確保」

（19.6％）、「健康・体力づくり」（48.5％）が女性に比べて高く、女性では「就労したくな

い」（28.7％）が男性に比べて高くなっている。 

 全収入額別に比較すると、収入が多いほど「人的つながりの確保」、「健康・体力づくり」

が高く、収入が少ないほど「就労したいが、努めていることは特にない」、「就労したくな

い」が高くなる傾向がみられる。 
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表５－３－１  属性別にみた高齢期における就労への準備（１）（Ｑ19 Ｍ．Ａ．） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊＊    3140 6.1 4.9 1.7 1.8 2.3 13.0 3.2
〔都市規模別〕                 
大都市                         671 6.7 3.7 1.6 2.5 2.7 15.5 4.8
中都市                         1332 6.1 5.0 1.7 2.0 2.5 12.5 3.6
小都市                         755 5.8 5.4 1.9 1.3 1.7 11.8 1.5
町村                           382 5.5 5.2 1.3 1.0 1.8 12.6 2.4
Ｆ１〔性別〕                   
男性                           1431 6.4 6.8 2.2 2.1 3.3 14.5 3.4
女性                           1709 5.8 3.2 1.2 1.6 1.4 11.7 3.0
Ｆ１０〔全収入額〕              
収入あり（計）                 2603 6.6 5.3 1.7 2.1 2.4 14.1 3.5
  年額１８０万円未満           290 5.9 5.2 0.3 1.7 2.1 10.0 2.1
  年額１８０～３６０万円未満    898 5.6 4.2 1.0 0.9 1.0 12.0 2.4
  年額３６０～７２０万円未満    948 7.1 6.0 1.4 2.0 1.9 16.9 3.4
  年額７２０～９６０万円未満    224 9.4 4.9 3.1 4.0 6.7 16.1 5.4
  年額９６０万円以上           243 7.0 6.6 6.2 5.3 6.2 14.4 8.2
収入はない                     69 2.9 2.9 1.4 - - 8.7 -
わからない                     468 3.6 3.0 1.5 0.9 1.7 7.1 1.7
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1560 7.4 6.3 2.2 2.6 2.7 14.2 3.8
〔都市規模別〕                 
大都市                         336 8.6 5.4 1.8 3.3 3.3 18.2 6.0
中都市                         669 7.8 6.3 2.2 2.8 2.5 13.0 4.3
小都市                         364 6.9 6.3 2.7 2.2 2.7 13.5 1.4
町村                           191 5.2 7.9 1.6 1.0 2.1 13.1 2.6
Ｆ１〔性別〕                   
男性                           707 7.5 8.5 2.7 2.7 3.4 14.3 4.2
女性                           853 7.4 4.5 1.8 2.5 2.1 14.2 3.4
Ｆ１０〔全収入額〕              
収入あり（計）                 1283 7.8 6.5 2.3 2.9 2.7 15.4 4.3
  年額１８０万円未満           123 4.9 5.7 0.8 3.3 3.3 13.0 1.6
  年額１８０～３６０万円未満    363 6.3 5.0 1.9 0.8 1.1 12.7 3.0
  年額３６０～７２０万円未満    504 9.3 8.1 1.4 2.6 2.2 17.9 4.0
  年額７２０～９６０万円未満    145 10.3 5.5 4.1 4.8 5.5 17.2 6.9
  年額９６０万円以上           148 6.1 6.8 6.1 6.8 4.7 14.2 8.1
収入はない                     41 4.9 4.9 - - - 7.3 -
わからない                     236 5.9 5.1 1.7 1.3 3.4 8.9 1.7
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1580 4.7 3.5 1.2 1.1 1.8 11.7 2.6
〔都市規模別〕                 
大都市                         335 4.8 2.1 1.5 1.8 2.1 12.8 3.6
中都市                         663 4.4 3.8 1.2 1.2 2.4 11.9 2.9
小都市                         391 4.9 4.6 1.0 0.5 0.8 10.2 1.5
町村                           191 5.8 2.6 1.0 1.0 1.6 12.0 2.1
Ｆ１〔性別〕                   
男性                           724 5.4 5.2 1.8 1.5 3.2 14.6 2.5
女性                           856 4.2 2.0 0.7 0.8 0.7 9.2 2.7
Ｆ１０〔全収入額〕              
収入あり（計）                 1320 5.5 4.0 1.1 1.3 2.2 12.9 2.8
  年額１８０万円未満           167 6.6 4.8 - 0.6 1.2 7.8 2.4
  年額１８０～３６０万円未満    535 5.0 3.7 0.4 0.9 0.9 11.6 2.1
  年額３６０～７２０万円未満    444 4.5 3.6 1.4 1.4 1.6 15.8 2.7
  年額７２０～９６０万円未満    79 7.6 3.8 1.3 2.5 8.9 13.9 2.5
  年額９６０万円以上           95 8.4 6.3 6.3 3.2 8.4 14.7 8.4
収入はない                     28 - - 3.6 - - 10.7 -
わからない                     232 1.3 0.9 1.3 0.4 - 5.2 1.7

会計・経
理・人事
・労務の
知識向上

法律・行
政制度に
関する知
識の向上
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操作能力
の向上

外国語能
力の向上
 

総数
 
 

資格の取
得
 

新しい技
術の修得
 

法人・団
体運営に
関する知
識の向上
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表５－３－２  属性別にみた高齢期における就労への準備（２）（Ｑ19 Ｍ．Ａ．） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1.1 16.8 44.4 1.0 21.6 20.2 3.5
〔都市規模別〕                 
大都市                         0.9 18.5 45.5 0.6 19.5 20.3 3.3
中都市                         1.4 16.0 44.2 1.3 22.8 20.6 2.9
小都市                         0.7 17.0 43.8 0.7 21.9 20.8 4.1
町村                           1.3 16.5 44.0 1.6 20.7 17.5 4.7
Ｆ１〔性別〕                   
男性                           1.5 20.5 46.3 1.0 23.1 14.0 3.8
女性                           0.8 13.8 42.7 1.1 20.4 25.5 3.3
Ｆ１０〔全収入額〕              
収入あり（計）                 1.3 17.9 46.8 1.1 20.9 18.4 3.1
  年額１８０万円未満           0.3 12.4 36.6 2.1 25.5 22.8 4.5
  年額１８０～３６０万円未満    0.4 12.4 42.0 0.9 25.5 20.3 3.5
  年額３６０～７２０万円未満    1.7 20.7 51.6 1.1 17.4 15.9 2.6
  年額７２０～９６０万円未満    1.8 27.7 51.3 0.9 16.5 18.3 2.2
  年額９６０万円以上           3.3 25.5 53.5 0.8 15.6 16.0 2.9
収入はない                     - 8.7 20.3 1.4 31.9 30.4 2.9
わからない                     0.4 11.8 34.6 0.6 24.4 28.8 5.8
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1.2 18.0 43.9 1.3 23.1 17.5 4.1
〔都市規模別〕                 
大都市                         0.9 21.1 44.3 1.2 19.0 19.0 4.2
中都市                         1.8 16.9 46.0 1.2 23.9 17.6 3.3
小都市                         0.5 18.4 42.9 1.1 25.8 15.4 4.9
町村                           0.5 15.7 37.7 2.6 22.5 18.3 5.2
Ｆ１〔性別〕                   
男性                           1.4 21.4 44.1 1.3 25.3 11.9 4.5
女性                           0.9 15.2 43.7 1.4 21.3 22.2 3.8
Ｆ１０〔全収入額〕              
収入あり（計）                 1.2 19.0 45.9 1.4 22.8 15.7 3.8
  年額１８０万円未満           0.8 15.4 35.0 4.1 24.4 23.6 4.9
  年額１８０～３６０万円未満    0.3 13.2 40.2 1.4 29.2 16.8 5.0
  年額３６０～７２０万円未満    1.2 21.6 50.8 1.2 19.6 12.5 3.4
  年額７２０～９６０万円未満    2.1 22.8 46.9 0.7 19.3 18.6 2.1
  年額９６０万円以上           3.4 23.6 51.4 0.7 20.3 14.2 3.4
収入はない                     - 12.2 24.4 2.4 31.7 26.8 2.4
わからない                     0.8 13.6 36.4 0.8 23.3 25.8 5.9
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1.1 15.6 44.8 0.7 20.1 22.9 2.9
〔都市規模別〕                 
大都市                         0.9 15.8 46.6 - 20.0 21.5 2.4
中都市                         1.1 15.1 42.4 1.4 21.7 23.7 2.6
小都市                         0.8 15.6 44.8 0.3 18.2 25.8 3.3
町村                           2.1 17.3 50.3 0.5 18.8 16.8 4.2
Ｆ１〔性別〕                   
男性                           1.5 19.6 48.5 0.7 20.9 16.0 3.0
女性                           0.7 12.3 41.7 0.7 19.5 28.7 2.8
Ｆ１０〔全収入額〕              
収入あり（計）                 1.3 16.9 47.6 0.8 18.9 21.1 2.4
  年額１８０万円未満           - 10.2 37.7 0.6 26.3 22.2 4.2
  年額１８０～３６０万円未満    0.6 11.8 43.2 0.6 23.0 22.6 2.4
  年額３６０～７２０万円未満    2.3 19.6 52.5 0.9 14.9 19.8 1.8
  年額７２０～９６０万円未満    1.3 36.7 59.5 1.3 11.4 17.7 2.5
  年額９６０万円以上           3.2 28.4 56.8 1.1 8.4 18.9 2.1
収入はない                     - 3.6 14.3 - 32.1 35.7 3.6
わからない                     - 9.9 32.8 0.4 25.4 31.9 5.6
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保
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（４）高齢期における就労に備える上での不満、問題点（Ｑ19ＳＱ） 

 前問Ｑ19 で「就労したくない」「わからない」以外の回答を選択した層に対し、「高齢期

における就労に備える上での不満や問題点」について尋ねてみると、総数では、「特にない」

が 57.5％を占めた。具体的な項目では、「仕事が忙しくて休みや時間とれない」が 17.1％

で最も高く、以下、「費用がかかりすぎる」が 15.1％、「適当な教育訓練機関や運動施設が

見つからない」が 8.0％などとなっている。 

 年齢区分別にみると、55～59 歳では、「仕事が忙しくて休みや時間とれない」が 19.3％、

「費用がかかりすぎる」が 18.1％と 60～64 歳に比べて高くなっている。60～64 歳では、「特

にない」が 61.6％と 55～59 歳おに比べて高くなっている。 

 
 
図５－４－１ 高齢期における就労に備える上での不満、問題点（Ｑ19ＳＱ Ｍ．Ａ．） 

17.1

15.1

8.0

3.5

5.0

3.8

4.6

1.8

57.5

1.9

19.3

18.1

8.3

4.1

5.7

4.5

5.6

1.6

53.6

1.5

14.8

11.9

7.7

2.8

4.3

3.2

3.4

2.0

61.6

2.3

- 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

仕事が忙しくて休
みや時間とれない

費用がか
かりすぎる

適当な教育訓練
機関や運動施設
が見つからない

受講コースや資格
等の効果が定か
ではない

セミナーや講座等
の情報が得にくい

優秀な講師や指
導者が少ない

職場や同業団体の
研修等の機会が
十分ではない

その他

特にない

わからない

総　　　　数(n=2395)

５５～５９歳(n=1223)

６０～６４歳(n=1172)

（％）

 



 148

＜総数＞ 

 都市規模別に比較すると、大都市では「費用がかかりすぎる」（16.6％）、町村では「仕

事が忙しくて休みや時間とれない」（20.2％）が他と比べて高くなっている。 

 性別では、目だった差はみられない。 

 現在の職業別に比較すると、「仕事が忙しくて休みや時間とれない」は農林漁業（27.1％）、

自営業（25.6％）で、「適当な教育訓練機関や運動施設が見つからない」は会社の嘱託や顧

問等（10.6％）で、他と比べて高くなっている。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、「費用がかかりすぎる」は大都市（20.5％）、小都市（19.7％）

で、「仕事が忙しくて休みや時間とれない」は町村（24.0％）で、他と比べて高くなってい

る。 

 性別で比較すると、男性は「適当な教育訓練機関や運動施設が見つからない」（9.8％）

が女性に比べて高く、女性では「仕事が忙しくて休みや時間とれない」（20.3％）、「費用が

かかりすぎる」（19.8％）が男性に比べて高くなっている。 

 現在の職業別に比較すると、自営業では「仕事が忙しくて休みや時間とれない」（27.3％）

が他と比べて高くなっている。 

＜60～64 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、小都市では「費用がかかりすぎる」（15.2％）が他と比べて高

くなっている。 

 性別では、目だった差はみられない。 
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表５－４－１ 高齢期における就労に備える上での不満、問題点（Ｑ19ＳＱ Ｍ．Ａ．） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊ 2395 17.1 15.1 8.0 3.5 5.0 3.8 4.6 1.8 57.5 1.9
〔都市規模別〕             
大都市                     513 17.9 16.6 8.0 5.3 3.1 2.9 4.3 1.2 57.7 2.3
中都市                     1018 14.8 14.3 8.1 3.3 6.0 4.0 5.1 1.9 59.2 1.8
小都市                     567 18.7 17.5 7.9 3.5 5.3 3.5 5.1 2.6 54.0 1.2
町村                       297 20.2 10.4 7.7 0.7 4.4 5.4 2.0 1.0 58.2 2.7
Ｆ１〔性別〕               
男性                       1177 16.6 14.2 9.2 4.0 4.6 4.6 6.1 1.8 57.7 1.4
女性                       1218 17.6 15.9 6.8 3.0 5.4 3.1 3.0 1.8 57.4 2.4
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕
農林漁業                   70 27.1 12.9 4.3 1.4 2.9 7.1 7.1 2.9 50.0 1.4
自営業                     528 25.6 15.5 5.3 1.3 4.7 4.7 3.4 0.4 55.1 2.1
常勤の被雇用者             646 22.3 13.0 9.3 4.5 4.2 3.4 6.5 1.5 54.8 1.1
会社の嘱託や顧問等         94 24.5 14.9 10.6 5.3 8.5 3.2 7.4 - 52.1 1.1
契約・派遣・臨時・パート   506 11.7 14.4 7.5 2.6 6.1 2.6 4.7 1.6 65.0 1.8
内職                       24 8.3 25.0 12.5 4.2 - 8.3 - - 54.2 -
その他                     17 17.6 23.5 5.9 - 5.9 11.8 5.9 - 58.8 -
仕事はしていない           510 4.7 17.5 9.4 5.3 5.1 3.9 2.4 4.1 58.2 3.1
有職（計）                 1885 20.4 14.4 7.6 3.0 5.0 3.8 5.1 1.2 57.3 1.5
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊ 1223 19.3 18.1 8.3 4.1 5.7 4.5 5.6 1.6 53.6 1.5
〔都市規模別〕             
大都市                     258 19.4 20.5 10.1 6.2 5.0 3.9 6.2 0.8 55.0 2.7
中都市                     529 16.8 17.8 8.3 3.8 6.0 4.5 6.0 2.3 54.4 1.5
小都市                     290 21.4 19.7 7.9 4.5 5.5 3.8 6.2 1.7 50.0 0.7
町村                       146 24.0 11.6 5.5 0.7 6.2 6.8 2.1 0.7 55.5 0.7
Ｆ１〔性別〕               
男性                       591 18.3 16.2 9.8 4.9 4.7 5.2 6.8 2.0 54.0 1.2
女性                       632 20.3 19.8 6.8 3.3 6.6 3.8 4.6 1.3 53.3 1.7
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕
農林漁業                   25 24.0 - 8.0 - - 4.0 8.0 - 68.0 -
自営業                     245 27.3 21.2 5.7 2.0 5.7 6.9 4.5 0.4 49.8 0.8
常勤の被雇用者             466 22.7 14.6 9.9 4.9 4.7 4.1 6.9 1.9 51.7 1.1
会社の嘱託や顧問等         27 37.0 25.9 14.8 - 7.4 3.7 7.4 - 37.0 -
契約・派遣・臨時・パート   247 15.8 18.6 8.1 3.6 7.7 3.2 6.5 1.2 59.1 2.0
内職                       9 - 11.1 11.1 11.1 - - - - 66.7 -
その他                     10 10.0 20.0 10.0 - 10.0 20.0 10.0 - 60.0 -
仕事はしていない           194 3.6 23.2 6.7 6.2 6.2 3.6 2.6 3.6 55.7 3.1
有職（計）                 1029 22.3 17.1 8.6 3.7 5.6 4.7 6.2 1.3 53.3 1.2
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊ 1172 14.8 11.9 7.7 2.8 4.3 3.2 3.4 2.0 61.6 2.3
〔都市規模別〕             
大都市                     255 16.5 12.5 5.9 4.3 1.2 2.0 2.4 1.6 60.4 2.0
中都市                     489 12.7 10.6 7.8 2.9 5.9 3.5 4.1 1.4 64.4 2.0
小都市                     277 15.9 15.2 7.9 2.5 5.1 3.2 4.0 3.6 58.1 1.8
町村                       151 16.6 9.3 9.9 0.7 2.6 4.0 2.0 1.3 60.9 4.6
Ｆ１〔性別〕               
男性                       586 14.8 12.1 8.5 3.1 4.4 3.9 5.5 1.5 61.4 1.5
女性                       586 14.7 11.8 6.8 2.6 4.1 2.4 1.4 2.4 61.8 3.1
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕
農林漁業                   45 28.9 20.0 2.2 2.2 4.4 8.9 6.7 4.4 40.0 2.2
自営業                     283 24.0 10.6 4.9 0.7 3.9 2.8 2.5 0.4 59.7 3.2
常勤の被雇用者             180 21.1 8.9 7.8 3.3 2.8 1.7 5.6 0.6 62.8 1.1
会社の嘱託や顧問等         67 19.4 10.4 9.0 7.5 9.0 3.0 7.5 - 58.2 1.5
契約・派遣・臨時・パート   259 7.7 10.4 6.9 1.5 4.6 1.9 3.1 1.9 70.7 1.5
内職                       15 13.3 33.3 13.3 - - 13.3 - - 46.7 -
その他                     7 28.6 28.6 - - - - - - 57.1 -
仕事はしていない           316 5.4 13.9 11.1 4.7 4.4 4.1 2.2 4.4 59.8 3.2
有職（計）                 856 18.2 11.2 6.4 2.1 4.2 2.8 3.9 1.1 62.3 2.0
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